

国际贸易与投资要闻

2018 年第 47 期（总第 1050 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 3 月 12 日

目录

特朗普签署进口钢铝关税决定，加墨两国豁免	1
11 国签署新版 TPP，保留 TPP 超过 95%内容	1
中国中车在伊朗签署 5 亿欧地铁列车供应合同	2
中土合建土耳其数字贸易中心投入运营	3
中企承建铁路助力安哥拉重启铁路国际贸易	3
墨西哥对华碳钢管作出肯定性反倾销终裁	5
美国初裁将对中国锻钢配件征收 13.79%的关税	5



特朗普签署进口钢铝关税决定，加墨两国豁免

特朗普签署关税公告，决定对进口钢铁和铝分别征收 25% 和 10% 的关税，加拿大和墨西哥暂时得到豁免，基于国家安全考虑，给其他国家留下了关税谈判空间。在签署关税公告前，特朗普讲话称，必须保护金属行业，需要对国际盟友显示出关税上的灵活性。美国将与中国谈判。在修订和撤销关税方面，美国保持开放性。美国贸易代表莱特希泽将率团与其他国家谈判关税事宜。特朗普称，由于同加拿大和墨西哥的关系性质特殊，加上还在进行北美自由贸易协定（NAFTA）谈判，美国将推迟对加拿大和墨西哥实行关税，看是否能达成 NAFTA 协议。据悉，对于新关税，将允许和其他国家讨论一些“可选方法”，以便化解可能因关税造成的美国国家安全威胁。至于这些方法是否包括自愿限制出口，官员只是说，可能“灵活调整”。（彭博社/3月9日）



11 国签署新版 TPP，保留 TPP 超过 95% 内容

美国总统特朗普执意退出《跨太平洋伙伴关系协定》（TPP）后，由日本主导、其他 10 国参与的《跨太平洋伙伴全面进展协定》（CPTPP）正式成为现实。11 国代表 8 日在南美洲国家智利首都圣地亚

哥举行签字仪式，新协定预计最快在 2018 年底或 2019 年上半年全面生效。美国退出 TPP 后，剩下的 11 国在日本穿针引线于今年 1 月敲定 CPTPP。CPTPP 保留了 TPP 超过 95% 的内容，而且通过难度大降低。新协定只需任意 6 个缔约国完成国内批准程序后即可生效。据悉，第一波加入 CPTPP 的包括澳大利亚、新西兰、文莱、马来西亚、新加坡、越南、日本、智利、秘鲁、墨西哥、加拿大等 11 国，共涵盖 5 亿人口，占全球 GDP 的 13.5%。协定旨在降低 11 国之间逾 98% 的关税，被视为对抗美国贸易保护主义的利器。（财新网/3 月 9 日）



中国中车在伊朗签署 5 亿欧地铁列车供应合同

3 月 9 日，中国中车南京浦镇车辆有限公司与伊朗工矿贸易部下属组织日前签署价值 5 亿欧元的供应合同，中车将陆续向伊方提供 90 列地铁列车。根据合同，中车南京浦镇车辆有限公司承担车辆设计、生产制造、试验、运输、调试、人员培训及备件和设备供应，并帮助伊方实现部分零部件国产化。列车设计时速为 80 公里，未来将在伊朗阿瓦士、设拉子和大不里士 3 座城市的地铁线路上运营。（凤凰网/3 月 9 日）



中土合建土耳其数字贸易中心投入运营

中国与土耳其合作建设的土耳其数字贸易中心日前在伊斯坦布尔投入运营，标志着两国跨境电子商务合作取得新进展。土耳其交通、海事和通信部副次长加利普·泽莱伊、中国驻土耳其大使馆商务参赞朱光耀等两国政商界人士出席了当天的开业仪式。泽莱伊表示，该中心的建成将为土耳其商人采购中国商品提供更便利的渠道，土耳其重视中国倡导的“一带一路”建设，愿继续与中国深化在跨境电子商务领域的合作。据介绍，土耳其数字贸易中心由中国跨境电商敦煌网和土耳其QT集团共同投资建立，具有线下展示、线上交易、提供物流及售后服务等功能。借助该中心，土耳其买家可以现场观察样品、线上完成交易并享受售后服务，中国卖家也可以推广产品、扩展合作渠道。（新华丝路网/3月9日）



中企承建铁路助力安哥拉重启铁路国际贸易

日前由中国企业承建的本格拉铁路开始投入运营，刚果（金）的矿产资源借助这一陆海通道再次出海，助力安哥拉重新开启了铁路国际贸易。本格拉

拉铁路是担负刚果（金）、赞比亚铜、锰等大量矿产资源出海运输任务的重要通道，但因受安哥拉内战的影响而全面停运，出口至欧洲的货物不得不辗转经由南非或坦桑尼亚再运至目的地，导致出口成本剧增。全长 1344 公里的本格拉铁路采用中国标准，由中铁二十局以设计 - 采购 - 施工总承包模式承建，该工程 2004 年开工建设，8000 余名员工历经 10 年完成修建任务，于 2017 年 7 月 27 日全线移交。这条连接大西洋港口城市洛比托和东部边境城市卢奥的铁路建成后，有力促进安哥拉国际贸易额实现快速增长，并为刚果（金）等内陆国家出口铜矿等资源提供了更高效、更便捷的国际物流通道。安哥拉交通部部长托马斯在致辞中对中国建设者表示感谢，并表示本格拉铁路的建设，为当地提供了就业岗位，提高了人民生活水平，也使区域经济得到发展，促进了安哥拉与周边国家的经济、工业以及社会文化的发展，对全线各地区都产生了积极影响。据了解，本格拉铁路还将与安赞铁路、坦赞铁路及周边国家铁路网接轨，实现南部非洲铁路的互联互通，形成大西洋直通印度洋的国际铁路大通道，与中国倡导的“一带一路”建设连为一体。（人民网 / 3 月 9 日）



墨西哥对华碳钢管作出肯定性反倾销终裁

3月8日，墨西哥经济部发布公告，对原产自中国的碳钢管作出反倾销终裁，决定对中国出口商按相关标准征收反倾销税。涉案产品墨西哥海关税号为7306.19.99、7306.30.01、7306.30.99和7306.61.01。决议自公告公布次日起生效。2016年12月7日，墨西哥经济部发布公告称，应本国公司Forza SPL、Pytco和Tubería Laguna于2016年8月29日提交的申请，对原产自中国的碳钢管进行反倾销立案调查。2017年8月11日，墨西哥经济部发布公告，对原产自中国的碳钢管作出反倾销肯定性初裁。（中国贸易救济信息网/3月9日）



美国初裁将对中国锻钢配件征收 13.79%的关税

美国商务部部长罗斯8日宣布，初裁从中国进口的锻钢配件存在补贴行为，补贴幅度为13.79%。罗斯在美国商务部的声明中称，这一初裁结果与当天美国总统特朗普宣布对进口钢铝加征关税无关。美国商务部将建议美国海关对从中国进口的锻钢配件征收保证金。应美国邦尼锻造公司及相关协会的申诉，美国商务部于去年10月对产自中国等国家和地区的锻钢配件发起“双反”调查。美国国际贸易

委员会已经于去年 11 月做出初裁，认定从中国进口的上述产品对美国相关产业造成实质性损害。根据美方贸易救济程序，美国商务部将于今年 7 月 24 日前后宣布对上述产品的反补贴调查终裁结果。如果美国商务部和国际贸易委员会都做出肯定性终裁，那么商务部将正式通知美国海关对上述产品征收反补贴关税。（中新网/3 月 9 日）